

即使人生的道路上充滿變化

瀛苑副刊

【記者陳泊村專訪／攝影】初見到林中斌博士，溫文儒雅的氣質，帶點靦腆的笑容，就了解他先前被媒體稱為國防部「文人副部長」的原因。他研究軍事，但他愛看電影、聽古典音樂，甚至自己作曲；他寫兩岸戰略關係的文章，卻也寫詩、攝影。

林中斌10年前才從美國回到台灣，先後擔任陸委會第一副主委兼發言人、國安會議諮詢委員、國防部副部長。去年離開公職後，林中斌目前是本校國際事務與戰略研究所教授，並擔任中華歐亞基金會執行長。

大學聯考時，林中斌的第1志願是台大物理系，但後來考上的卻是第2志願台大地質系，隨後赴美就讀保齡格綠大學地質碩士，以及洛杉磯加州大學企管碩士。這一去美國，轉眼就是29年。從地質的領域轉到企管，林中斌其實對企管較無興趣，當初是同學鼓勵他去讀讀看，而他走進企管的領域，除了解企業運作，也體認到經濟力量的龐大。研究所期間，擁有地質、企管雙碩士背景的他，服務於美加礦業及財務企業長達12年，更於1974年發現美國蒙大拿州靜水白金礦第一個露頭。

37歲，已經是許多人成家立業，甚至有好幾個小孩的人生階段，當時還單身的林中斌決定去完成他的夢想——赴喬治城大學就讀政治系國際關係組碩士及博士。政治是他兒時的夢想，但當時的觀念都是認為學理工才会有好出路，因此選擇了地質系。可是他對於政治的熱愛始終未減，所以決定再回學校讀書。從林中斌的求學過程可以看見，人生往往充滿變化，即使不是自己的第1志願，也能有傑出的表現。他建議同學們不要怕看英文，多看英文可增加很多助益。他自己常常帶著字典在身上，他鼓勵大家：「每個人都會經過這個階段的。」

由於本身是興趣很廣泛的人，所以他也建議同學除了專業技術以外，要有廣泛的興趣。「人生都會有挫折，靠著興趣可以度過困難」，他同時認為，興趣可讓一個人變有

趣，人緣也會因此更好。他舉了一些歷史人物為例。在畫作上，高更是比較好的，但梵谷有悲慘身世的背景，因此畫出的作品比高更還能感動人；文學家朱熹打過仗，王陽明當過國防部長，因此有這些經歷，在文字上較能給讀者不同感受。

說到興趣，林中斌興致勃勃的拿出他的一些作品。他早在1977年就連續獲得紐約全美工業休閒協會人物組首獎，以及美國科羅拉多州攝影協會首獎。因此他前年底舉辦了「最遠的探險：內心之旅」攝影展，將他以往的一些作品展覽，呈現自己的內心世界。擔任陸委會第一副主委時，在一次記者會中，某位記者對大陸政策提出質疑，他不禁想到的回答是：「在這個意涵下，用英國名偵探福爾摩斯的放大鏡來看可能會有偏差，但是用美國攝影家亞瑟亞當斯的廣角鏡似較適合。」他突然發現，攝影觀念似乎也可以解釋微妙的兩岸關係。

求學階段從地質，改念企管，再踏入國際關係領域，變動不少的林中斌，在美國近30年，不變的是，他未改英美式的名字、未入美國籍、未參與任何政黨，更從未改變對藝術的追求。這一點從他三、四十年來，每星期固定看一部電影的習慣就可得知。另外，他在美國的時候，週末都會找一整天的空檔去爬山，不但風雨無阻，連下雪也始終如一，這就是他「堅持」的個性。

精通語言的林中斌，除了英文是在美旅居近30年的基本能力以外，大學時在台大學德文，又自修法文，在工作期間，同事教他西班牙文，公司資助他學葡萄牙文。他還喜歡古典音樂，也自己作曲。去年3月，愛樂電台的「愛樂陣線」專訪林中斌，並播放了他創作的3首作品，分別是「別離」、「無邪」，以及1993年寫給夫人的「獻給家珮」，展現他柔情的一面。

53歲才結婚，並返台定居，林中斌認為婚姻比想像的好，結婚多年，他跟妻子從來沒吵過架，當意見不合時，會心平氣和互相討論，從不用爭吵解決問題。夫妻倆平常都忙，但他們每週都會找一天去看電影及運動，也會陪著妻子看他不太喜歡的好萊塢電影。「我喜歡看歐洲藝術電影，較有刻畫人性的劇情，儘量不看美國片，因為劇情簡

單，比較不喜歡。」結婚以來，林中斌跟妻子幾乎每年都會挑選一張夫妻出遊的照片，以及撰寫一張夫妻間重要的紀錄，逢年過節時發給朋友，敬祝佳節愉快。

他常常在報上撰文預測國際情勢及兩岸事務。在反分裂法通過後，他即預測北京會積極推出對台柔性攻勢，而最近連、宋兩位在野黨的黨主席相繼訪問大陸，對於出訪效應，林中斌提出見解：「好消息是兩岸打仗可能性降低；壞消息則是台灣的自主性降低，因為兩岸依存度提高。」他進一步分析，台灣有3個國家目標，政治尊嚴、經濟發展，以及軍事安全，重心順序排列的不同，將會決定台灣不同的未來。「這3者皆我國所欲，但有時魚、熊掌與燕窩不可兼得，孰先孰後，各有利弊。」但他指出，歐美先進國家的政治性都偏低，因為人民會把關心政治的時間，拿去做有意義的事情，因此他認為台灣是過度政治化了。

另外，他在去年美國大選前，大膽預言小布希會連任成功。他也在中共16全召開之前，預言江澤民將卸除中共軍委主席職務。這些事情都一一發生了，這是來自於他對資訊的敏銳度，不時剪報蒐集資料，加以個人判斷，因此能對國際情勢作出諸多正確的判斷。

最近剛忙完在中國時報每週二的專欄，林中斌要開始準備新書的發表。他偷偷透露，即將發行一本散文詩集，將他過去的文字作品、心情故事集結成冊出版，書名也是「最遠的探險：內心之旅」。他精采的人生之旅，也將持續進行著。

2010/09/27

